

# 把关爱送给农民工

## 市总工会机关干部部分两路慰问农民工

本报讯(记者李新和)昨日是我市第六个农民工节,10时30分,市总工会领导任平原、杜劲松、李林敏、卢晓雪、李春霞、王荔带领机关干部部分两路,看望慰问了部分建筑工地的农民工,向他们表示节日的祝贺,给他们送去了文化衫和白糖、火腿肠、西瓜等慰问品,还在建筑工地参加了义务劳动,与农民工一起共进午餐。市困难职工帮扶中心在建筑工地设立了法律咨询服务站,接受农民工投诉。

11时许,市总工会主席任平原、副主席李林敏、经审办主任李春霞带领部分机关干部来到沁阳东都三期项目建筑工地,看望慰问了农民工兄弟。在这里,任平原与工会干部一起参加了义务劳动。中午吃饭时间,任平原亲自将装满面食的盒饭送到农民工兄弟手中,逐一给农民工兄弟盛上鸡蛋汤,并与农民工兄弟围坐在一起吃饭,询问他们的工作、生活、身体情况。

任平原说,今年是焦作市第六个农民工节,市委、市政府十分关心、关

爱农民工,制定出台了许许多多关心农民工工作生活、维护农民工合法权益的政策措施,为保障农民工权益创造了良好条件。各级工会组织是工人阶级的一部分,各个建筑工地的负责人也是工人阶级的一部分,维护农民工权益是工会组织和建筑工地负责人义不容辞的责任。由于种种原因,有时农民工的权益没有得到很好的维护,农民工的一些实际问题没有得到很好的解决。工会既是职工之家,也是农民工之家。农民工兄弟如果在工作生活中遇到什么困难和问题,都可以找工会帮忙解决,工会一定会为农民工撑腰,把问题解决好,切实维护好农民工的权益。

10时30分,市总工会常务副主席杜劲松,副主席卢晓雪、王荔带领部分机关干部来到锦江现代城三期项目建筑工地,看望慰问了农民工,向他们表示节日的祝贺。杜劲松一行参加了义务劳动,并拿着灭蚊喷雾剂走到农民工宿舍,灭杀蚊蝇,帮助整理床铺,以实际行动向农民工兄弟表达深切的关爱。



市总工会主席任平原(右一)在为农民工送盒饭。

牛原生 摄

本报记者 李新和

农民工作为我国改革开放和工业化、城镇化进程中涌现出的一支劳动大军,越来越受到社会各界的广泛关注。2006年6月29日,市十届人大常委会第十七次会议作出了《关于在我市设立农民工节的决定》,将每年7月20日设立为我市的农民工节,在全国首先开河。

今年7月20日,是我市的第六个农民工节。6年来,我市各级各部门通过扎扎实实为农民工解难题、办实事、做好事,切实维护和保障农民工的合法权益,使农民工真正融入了城市这个大家庭。

### 加强组织领导和宣传

早在2006年7月,市政府就成立了农民工维权工作联席会议办公室,成员包括人事和劳动社会保障局、市住建局、市公安局、市安监局、市总工会等29个部门和单位,定期研究解决农民工生产、生活中的突出问题以及农民工关注的热点难点问题,负责组织和协调全市农民工维权工作。各县市区都成立了相应机构,负责农民工工作的组织和实施。同时,市内各新闻媒体广泛宣传开展农民工维权工作的意义,宣传广大农民工对焦作经济发展所作的贡献,在全社会形成了关心关爱农民工的浓厚氛围。

### 最大限度组织农民工入会

要想维护农民工的合法权益,首先要有维权组织。按照市委《关于加强非公有制企业党建和工会工作的意见》精神,市总工会采取有效方式,广泛吸收农民工加入工会组织。6年来,我市重点在农民工集中的建筑、房地产开发、装饰、出租汽车、住宅小区物业管理等行业组建工会,在4个行业协会建立了工会工作委员会,覆盖企业80多家。截至目前,全市共建立农民工工会组织1020个,加入工会组织的农民工超过8万人。

### 全力帮扶农民工体面就业

各级人事和劳动社会保障部门、工会组织不断加大农民工的职业技能培训力度,切实提高其劳动技能,增强其就业能力。6年来,人事和劳动社会保障部门累计培训农民工4万余人次,补贴培训资金1600多万元。市总工会困难职工帮扶中心以“培训超市”的形式,将25个工种一一列出,由农民工自由选择。各县市区每年都适时举行大型用工招聘会,尽可能多地为农民工提供就业岗位。6年来,全市通过各种方式帮助6.2万名农民工实现就业或再就业。

既要帮助农民工就业,更要让他们体面就业。在农民工集中的地方,市总工会、市住建局等部门组织开展了多种形式的劳动竞赛和技术比武活动。同时,有关部门加强了农民工比较集中的煤矿、建筑等行业的安全生产工作指导,组织开展“安康杯”竞赛,引导农民工学习掌握安全生产知识,杜绝违章作业,增强他们的安全意识和劳动保护能力,切实维护了他们的生命健康。在工作环境、劳动关系、工资报酬、社会保障等方面,越来越多的农民工享受着与城镇普通职工同等的待遇。

### 依法维护农民工合法权益

每年7月份,市人事和劳动社会保障局、市公安局、市安监局、市总工会等部门联合对建筑工地、小砖窑、小煤窑、小作坊等使用农民工情况进行排查,全面掌握中小非公有制企业劳动用工情况。每年10月份开始,全市集中开展农民工工资支付专项检查,确保农民工及时足额拿到工资回乡过年。对无故拖欠和克扣农民工工资数额大、时间长、性质恶劣的用人单位,有关部门在依法严肃处理的同时,责令停业整顿、降低或取消资质,直至吊销营业执照。积极实施“平安计划”,大力推进农民工参加工伤保险工作,参保农民工4万余人。对农民工在我市因工作原因发生工伤事故,实行特事特办,依法对农民工进行工伤认定、劳动能力鉴定,足额兑现工伤保险待遇。

积极开展针对农民工的法律援助活动。市委、市政府在全市建立起社会化职工权益维护工作机制,在市公安局110报警服务台增设了职工维权举报投诉台,农民工在合法权益受到侵害时,可以直接拨打110进行投诉。110报警服务台接到农民工反映的问题后,按照归口办理的原则,及时将案件分转到相关部门,由相关部门及时调查处理。市总工会与市司法局联合在市困难职工帮扶中心设立职工法律援助工作站,专门开设农民工维权窗口,为农民工提供无偿法律援助。6年来,全市共为196名农民工提供了法律援助。

### 为农民工办实事做好事

各级政府和工会组织在每年的双节送温暖活动中,为确保广大农民工春节返乡走得及时、走得有序、走得安全、走得满意,积极与铁路、公路交通部门联系,对省内短途的,采取包租客车的方式送农民工集体返乡;对省外长途的,协调铁路部门购买车票;对不能回家过年的,给他们送年夜饭。为保障农民工子女在城市享有平等接受义务教育的权利,各有关部门在“金秋爱心助学”活动中,把资助困难农民工子女上学作为重点,对符合资助条件的困难农民工子女及时予以资助,确保不让一名农民工子女因经济困难而失学。6年来,全市仅资助农民工子女上大学就达226人,金额达68.8万元。为解决农民工就医难、就医贵的问题,市人事和劳动社会保障部门高度重视农民工参加基本医疗保险工作,出台了农民工参加基本医疗保险的具体政策,推进农民工参保。截至目前,全市农民工参加医保已达2.6万人。同时,市总工会与市卫生局协商,将市中医院设立为农民工定点优惠医院,对农民工就诊实行“十免十减半二优惠”政策,大大减轻了农民工的就医负担。

### 多种形式办好农民工节

围绕庆祝农民工节,我市集中开展了农民工“防暑平安度夏”活动。每年7月20日农民工节前,各级领导带头参与,全市普遍开展为农民工送清凉、送健康、送安全、送文化和送法律援助活动。

市总工会全体机关干部每年分组带着文化衫、电风扇、毛巾、书籍等到建筑工地和煤矿走访慰问一线农民工;卫生部门组织医疗人员到工地为农民工免费检查身体;市总工会与市住建局联合举办农民工卡拉OK大赛、建筑工地电影周活动,并组织市“心连心”艺术团为农民工进行专场文艺演出;司法部门组织法律工作者到工地宣传劳动保障法律法规,接受法律咨询和投诉。6年来,仅全市工会系统用于农民工节活动的资金就有300余万元。

为了肯定农民工在我市经济建设中作出的突出贡献,市总工会每年在农民工前夕,评选出对焦作经济发展作出突出贡献的“十佳农民工”和关爱农民工、为农民工办实事的先进企业负责人,进行表彰奖励,并组织“十佳农民工”带薪免费到我市各景区旅游,进一步提高了农民工的社会地位。

# 打造保障农民工权益平台

## ——我市设立农民工节六年综述

### 工会短波

## 沁阳市为农民工办好“十件实事”

本报讯(记者李新和 通讯员小香)7月18日,沁阳市委副书记毛文明、沁阳市总工会主席李卫星等到该市部分重点项目建设工地看望慰问了在高温下坚持作业的农民工;7月19日,该市总工会组织医院30余名医护人员深入重点项目建设工地,为农民工义务体检;7月20日,又组织30余名优秀农民工代表到神农山旅游……这是沁阳市总工会为庆祝第六个农民工节要办的“十件实事”中的一部分。

在第六个农民工节到来之际,沁阳市总工会开展了以“十件实事表深情,关爱送给农民工”为

主题的系列庆祝和维权活动,这“十件实事”包括举办一次农民工集中入会活动、举办一期农民工技能培训、举办一场农民工就业专场招聘会、资助一批困难农民工子女上大学、开展一次为农村留守儿童献爱心活动、开展一次为农民工义务体检活动、开展一次为农民工巡回放映电影活动、为农民工改善一次伙食、开展一次农民工维权专项行动、组织农民工“观神农美景、看沁阳巨变”旅游活动等。

7月中旬以来,该市各级工会组织共发展农民工会员1100余人,举办农民工技能培训班10

期,培训农民工524人;举办农民工专场招聘会2期,提供就业岗位500余个;为20名困难农民工家庭的留守儿童每人发放了300元救助金;为537名农民工做了免费健康体检,发放健康教育宣传传单1000余份,为农民工兄弟赠送了价值4000元的润喉片、风油精、藿香正气水等防暑降温药品;为农民工放映电影30余场,发放接受农民工咨询3000多人次;深入建筑工地走访慰问农民工2000余人次,为农民工送去价值2万余元的西瓜、矿泉水、毛巾、水杯、洗衣粉等物品。

## 市总工会举行“宋河粮液杯”焦作农民工风采摄影大赛颁奖会

本报讯(记者李新和)7月19日上午,市总工会、市群艺馆、河南省宋河粮液酒业股份有限公司在市东方红广场举行了“宋河粮液杯”焦作农民工风采摄影大赛颁奖会。市总工会党组书记赵东明出席会议并讲话。

据悉,这次大赛参赛作品500余幅,评选出获奖作品35幅、入围作品65幅。这些照片从不同角度真实反映了当代进城务工的农民工在城市建设发展中作出的突出贡献,展示了农民工融入城市生活和他们工作、学习的风采。

赵东明在讲话中指出,近年来,随着经济模式的成功转型,我

市的改革开放和现代化建设进入新的发展阶段,越来越多的农民工来到我市务工就业。他们在平凡的岗位上奋发有为,建功立业,为深化改革和推动城乡协调发展作出了突出贡献。希望通过这次活动让全社会都来关注、关爱农民工,真心实意为广大农民工朋友办实事、解难事、做好事。

牛原生等5人的作品获得一等奖,有10人的作品获得二等奖,20人的作品获得三等奖,沁阳市总工会等县市区总工会和焦作电厂工会、中铝中州分公司工会获得优秀组织奖。



“节日快乐,这是公司送给你们的节日礼物,在井下一定按章操作……”7月19日,在焦作市第六个农民工节到来之际,河南煤业集团鑫珠春公司工会为奋战在一线的工人准备了白糖、毛巾和《煤矿工人不可不知的1000个安全生产常识》一书。图为该公司董事长张明(左一)在为农民工送节日礼物。孟福生 摄

## 解放区为农民工送“清凉”

本报讯“农民工兄弟辛苦啦!”连日来,解放区四大班子领导冒着酷暑相继赶赴南水北调新安置小区、晋济路倒虹吸工地、西王褚安置小区、建港大酒店、鹤迪新材料有限公司等生产和一线慰问农民工,赠送了价值20余万元的电视机、洗衣机、电风扇、西瓜和一批爱心清凉大礼包,带去了党和政府对农民工的一片深切关爱。

“我们只有把人民群众放在心上,人民群众才会把我们放在心上。”在南水北调新安置小区现场,解放区区长原永宏热情洋溢的讲话赢得了农民工兄弟热烈的掌声,他希望农民工兄弟继续

发扬成绩,紧跟时代步伐,提高能力素质和创业本领,干一行、爱一行、钻一行,在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。

据悉,为庆祝我市第六个农民工节,解放区总工会把7月份定为农民工志愿服务月,开展了免费电影送工地活动,已免费放映电影19场次;邀请心理专家举办心理健康知识讲座,数百名农民工现场聆听了讲座;安排3万元资金实施“金秋助学”,帮助困难职工和困难农民工家庭的子女按时入学,并为辖区30名特困农民工子女送去了书包、文具盒、铅笔、爱心助学卡;组织人事劳动、

城建、安监、卫生、公安、宣传、工会等部门对全区建筑工地用工、安全生产、生活环境卫生情况进行逐个检查,组织100名农民工到焦作市体检中心进行体检;在大杨村商业街举办农民工集中入会活动,200余名农民工成为工会新会员;举办了焊工、风味小吃技能培训班,60余名农民工参加了培训,并重新走上工作岗位;组织4支志愿者服务队深入工地、农民工居住地提供卫生保健、计生服务、子女教育、心理咨询服务,发放宣传资料2000余份,免费咨询1000余人,受到农民工兄弟的热烈欢迎。(解工)

# 中站区表彰『十佳农民工』



中站区总工会主席靳作友(左一)在为农民工发放慰问品。靳燕军 摄

本报讯(记者李新和 通讯员靳燕军)7月15日上午,中站区总工会在多氟多科技大厦建筑工地举行了“十佳农民工”表彰会,区五大班子领导为“十佳农民工”颁奖。

“维护农民工权益,保障农民工利益”……悬挂在多氟多科技大厦建筑工地上的一条横幅将施工现场营造得隆重热烈。该区总工会对“十佳农民工”进行了表彰奖励,并向建筑工地的200多名农民工发放了洗衣粉、毛巾、香皂、方便面、啤酒等慰问品,同时还组织农民工进行了免费体检。表彰会上,该区区委副书记卢和平热情地称赞农民工朋友默默无闻、无私奉献,为中站区经济和社会进步付出了辛勤的汗水,作出了巨大贡献。

该区还对全区农民工集中的企业和工地进行了一次排查,督促未建会企业和工地及时建会并吸纳农民工入会。据统计,此次农民工节期间,该区共慰问农民工6400余人,发放慰问物品价值4万余元。

# 马村区关爱农民工实打实



医护人员在为农民工量血压。陈新荣 摄

本报讯(记者李新和 通讯员陈新荣)马村区总工会从7月初开始,组织开展了优秀农民工一日游、省劳模看望奋战在一线的农民工等系列活动,庆祝我市第六个农民工节。

7月8日,来自马村区各行各业的近40名优秀农民工在区总工会的带领下,兴致勃勃地游览了八里沟风景区。7月14日上午,贺秀凤、何建党等部分劳模带着西瓜、桃子等慰问品看望了银河药业建筑工地的农民工以及在烈日下工作的环卫工人。7月15日上午,马村区委副书记杨火星、区人大常委会副主任胡振军等区四大班子领导在工会主席李向荣的陪同下,来到建筑工地,向农民工兄弟送上了毛巾、风油精以及西瓜、桃子等,还察看了厨房、宿舍的卫生环境,叮嘱工地负责人一定要让农民工们吃饱吃好,吃得干净卫生,保证他们的身体健康。与此同时,马村区人民医院的医护人员在建筑工地现场为工人们送医、送药,受到大家欢迎。随后,杨火星又带队前往文昌路看望慰问了正在那里修路的农民工。7月15日、16日晚,该区总工会分别在建筑工地和马村绿园内为农民工放映了两场电影;17日又组织农民工举办了乒乓球、跳绳、象棋友谊赛。